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Γενική αποδοκιμασία στα κόμματα
Η κυβέρνηση απογοητεύει την κονή γνώμη και το ΠΑΣΟΚ είναι αναξιόπιστο, σύμφωνα με αποτελέσματα δημοσκόπησης
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Η κοινή γνώμη είναι παγιδευμένη σε 
ένα τέλμα απογοήτευσης για το πα
ρόν και το μέλλον. Πράγμα που ση
μαίνει ότι οι αντιδράσεις του κό
σμου δεν έχουν αλλάξει ριζικά αυ

τούς τους επτά μήνες. Ετσι, η εκλογική συμπε
ριφορά παραμένει η ίδια, βασικά, και η απογοή
τευση και δυσερέκεια με την κυβέρνηση απλώς 
ενετάθησαν περισσότερο, όχι όμως δραματικό.

Αυτό είναι ένα γενικό συμπέρασμα της Πα- 
νελλάδικής Ερευνας ΤΑΣΕΙΣ της εταιρίας MRB, 
που διεξήχθη μεταξύ 13-25 Μαΐου σε ένα δείγμα 
2.000 ατόμων. Ως γενική πολιτική διαπίστωση 
της ερεύνης μπορεί να καταγραφεί το γεγονός 
ότι η περαιτέρω χειροτέρευση της εικόνας της 
κυβέρνησης δεν δείχνει να ωφέλησε ιδιαίτερα 
το ΠΑΣΟΚ. Βεβαίως, η φθορά της κυβέρνησης 
ενισχύει το ΠΑΣΟΚ, η έλλειψη όμως πειστικότη
τας του Κινήματος αποτρέπει μια ακόμη μεγα
λύτερη φθορά της.

«Ομως -επισημαίνεται στα συμπεράσματα 
της έρευνας- παρά την επιφυλακτικότητα 
προς τα δυο μεγάλα κόμματα, η Αριστερά αδυ
νατεί να εισπράξει τη δυσαρέσκεια αυτή, καθώς 
το εκλογικό σώμα -δ είχνει παγιδευμένο ανάμε
σα σε δύο επιλογές που μόνο ενθουσιασμό δεν 
του προκαλούν».

Ειδικότερα συμπεράσματα της έρευνας: 
Πρόθεση ψήφου

-  Το ΠΑΣΟΚ (33,5%) παραμένει πρώτο κόμμα 
με μια διαφορά 6% περίπου. Εναντι του Νοεμ
βρίου του ’91 έχει μια ελάχιστη κάμψη 0,2%).

-  Η Ν.Δ. (27,8%) εμφανίζει έναντι του Νοεμ
βρίου του ’91 (26,9%) μια πολύ μικρή αύξηση, 
πιθανώς λόγω συσπείρωσης των ψηφοφόρων 
της μετά τις εκλογές της Β' Αθηνών.

-  Οι αναποφάσιστοι εξακολουθούν να κυμαί
νονται περί το 18%.

Ειδικότερα ως προς τους αναποφάσιστους 
αξίζει να σημειωθεί ότι σίγουρα δε θα ψήφιζαν: 

-  Το 38,6% Ν.Δ. (45% το Νοέμβριο).
-  Το 30,9% ΠΑΣΟΚ (28% το Νοέμβριο).
-  Το 36,6% ΣΥΝ. (26,4% το Νοέμβριο).
-  Το 70,7% ΚΚΕ (65,4% το Νοέμβριο).
Είναι χαρακτηριστικό ότι μόνο η Ν.Δ. εμφανί

ζει κάμψη των αναποφάσιστων που δε θα την 
ψήφιζαν.
Η εικόνα της κυβέρνησης

Μεταξύ, λοιπόν, Νοεμβρίου ’91 και τώρα, η 
εικόνα της κυβέρνησης δεν έχει αλλάξει ριζικά. 
Αντίθετα, παραμένει μάλλον στάσιμη με μια ε
λαφρά ροπή προς χειροτέρευση. Ετσι, εκείνοι 
που είχαν καλή γνώμη γι’ αυτήν, έπεσαν ελαφρά 
από 22,?% σε 20,0%, ενώ αυξήθηκαν ελάχιστα 
οιέχοντες αρνητική γνώμη. Αντίθετα λοιπόν, με 
την καθοριστική περίοδο Μαΐου - Νοεμβρίου 
’91, όπου η εικόνα της κυβερνήσεως χειροτέ- 
ρευσε ραγδαία (άνοδος αρνητικών γνωμών 
7,4%, πτώση θετικών 7,5%), αυτό το εξάμηνο 
παρέμεινε απλώς η κακή εικόνα της
Δημοτικότητα των πολιτικών

Ραγδαία άνοδο της δημοτικότητάς τους πα
ρουσίασαν οι κ.κ. Γ. Γεννηματάς και Α. Σαμα
ράς. Ο κ. Γεννηματάς πέρασε πρώτος σε δημο-

τικότητα μεταξύ των πολιτικών της χώρας, αυ
ξάνοντας το ποσοστό του κατά 18,6 μονάδες 
(72,3% από 53,7% το Νοέμβριο ’91). Επίσης, ο κ. 
Α. Σαμαράς, εκμεταλλευόμενος τα γεγονότα 
της αποπομπής του, κυρίως μεταξύ των ψηφο- 
ρόρων του ΠΑΣΟΚ και του Συνασπισμού, πέρα
σε στην τρίτη θέση με βαθμό δημοτικότητας 
68,2% (από 48,4% το Νοέμβριο ’91).

Ανοδο σημείωσε και η δημοτικότητα του 
προέδρου της Δημοκρατίας, κ. Κ. Καραμανλή 
(66,8% από 60,4% το Νοέμβριο ’91). Την πρώτη 
πεντάδα των πιο δημοφιλών πολιτικών κλεί
νουν, με αύξηση των ποσοστών τους, οι κ. Κ. 
Σημίτης (9,7% από 56,6%) και Μ. Εβερτ (49,9% 
από 45,2%).

Η δημοτικότητα του πρωθυπουργού, κ. Κ. Μη- 
τσοτάκη, σταθεροποιήθηκε περί το 29,0% 
(29,0% από 29,6% το Νοέμβριο ’91), ενώ αντίθε
τα η δημοτικότητα του Αρχηγού της Αξιωματι
κής Αντιπολίτευσης σημείωσε περαιτέρω άνοδο 
αγγίζοντας το 46,8% (από 42,7% το Νοέμβριο 
’91).
Εικόνα των υπουργών

Με εξαίρεση τον τ. υπ. Εξωτερικών κ. Α. Σαμα
ρά που εμφανίζει πολύ υψηλό ποσοστό θετικών 
γνωμών, και μεγάλη διαφορά υπέρ των θετικών 
απόψεων, καθώς και κάπως του κ. Σουφλιά για 
τον οποίο υπερτερούν ελάχιστα οι θετικές γνώ
μες των αρνητικών, για όλους τους άλλους υ
πουργούς εκφράζονται έντονα αρνητικές γνώ
μες. Εξαίρεση στον κανόνα αυτόν ο κ. Γ. Βαρβι- 
τσιώτης αφού γι’ αυτόν η διαφορά αρνητικών - 
θετικών γνωμών απλώς περιορίζεται στο 10,2% 
(με κυρίαρχες τις αρνητικές).

Πιο υψηλά ποσοστά αρνητικών γνωμών συ
γκεντρώνουν οι κ. Παλαιοκρασσάς με 60,2% 
(αρνητική διαφορά 35,0%), Σ. Κούβελας με 
54,2% (αρνητική διαφορά 26,9%), και Στ. Μάνος 
με 53,3% (αρνητική διαφορά 32,3%). Αρκετά 
υψηλά ποσοστά αρνητικών γνωμών συγκεντρώ
νουν και οι Αναγνωστόπουλος με 48,6% και 
Ανδριανόπουλος με 49,8%, όμως ο δεύτερος 
έχοντας αρκετές θετικές γνώμες (έρχεται τέ
ταρτος στις θετικές γνώμες) εμφανίζει αρνητι
κή διαφορά 20,6%.
Η διαδοχή στη Ν.Δ.

Η «μάχη» διεξάγεται μεταξύ των κ. Εβερτ και 
Σαμαρά. Η εικόνα τους στους ψηφοφόρους της 
Ν.Δ. και στο σύνολο των ψηφοφόρων έχει ως 
εξής:

Ψηφοφόροι της Ν.Δ.: Ο κ. Εβερτ έχει ποσο
στό 35,3%. Αύξησε το ποσοστό του έναντι του 
Νοεμβρίου του 1991 κατά 4,6 ποσοστιαίες μονά
δες. Ο κ. Σαμαράς έχει ποσοστό 35%. Αύξησε 
κατά 2,2 ποσοστιαίες μονάδες (έναντι του 
Νοεμβρίου τη δημοτικότητά του.
Σύνολο ψηφοφόρων

Ο κ. Εβερτ έχει ποσοστό προτίμησης 26,8%. 
Εναντι του Νοεμβρίου του ’91 εμφανίζει μειω
μένη δημοτικότητα κατά 3,8 μονάδες.

Στο σύνολο των ψηφοφόρων ο κ. Σαμαράς 
προηγείται με ποσοστό 28,8 που οφείλεται στην 
κατά 10,2 ποσοστιαίες μονάδες αύξηση της δη
μοτικότητάς του.

Η διαδοχή στο ΠΑΣΟΚ
Στο ΠΑΣΟΚ ο κ. Γεννηματάς έχει αυξήσει την 

διαφορά του από τον πάντα δεύτερο κ. Σημίτη, 
κερδίζοντας ποσοστά, ενώ όμως κι ο κ. Σημίτης 
παραμένει σταθερός στα ποσοστά του, του 
Νοεμβρίου ’91. Στους ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ

ο κ. Γεννηματάς από 36,7% τον Νοέμβριο έφθα- 
σε το 43,8%, ενώ ο κ. Σημίτης από 16,4% ανέβη
κε λίγο στο 17,4%. Από τους άλλους «δελφί
νους», εντυπωσιακό είναι το 9,1% του κ. Τσοβό- 
λα (που δεν είχε αναφερθεί τον Νοέμβριο με 
αξιόλογα ποσοστά) καθώς αξιοσημείωτη είναι

και η κάμψη των κ. Αρσένη και Τσοχατζόπου- 
λου.

Στο σύνολο των ψηφοφόρων ελαφρά άνοδο 
εμφανίζει ο κ. Γ εννηματάς και πιο περιορισμένη 
ο κ. Σημίτης, ενώ τρίτος ακολουθεί ο κ. Αρσέ- 
νης.

Σημαντικότερο πρόβλημα 
στα εξωτερικά

Σημαντικότερο πρόβλημα της εξωτερικής 
μας πολιτικής θεωρείται την ώρα αυτή το Μακε
δονικό, με σημαντική διαφορά από το δεύτερο, 
πρόβλημα.


